

# 官司抑鬱纏身 RSS創始人上吊亡

# 設計資訊網站「網絡神童」13歲首獲獎

簡易資訊聚合(RSS)系統共同開發人兼社交網站Reddit共同創辦人斯沃茨，上周五於美國紐約布魯克林區寓所上吊自殺身亡，終年26歲。斯沃茨是活躍的網絡行動主義者，在程式設計界享負盛名，其死訊傳出後，網民紛紛在社交網站留言悼念。由於他並無留下遺書，未知自殺是否與生前捲入的官司有關，友人透露，斯沃茨多年來受抑鬱症困擾。

## 竊麻省電子期刊可判35年

前年斯沃茨涉嫌竊取麻省理工學院校園，竊取JSTOR學術期刊資料庫480萬份電子期刊文章被捕，原定下月判決，罪成最高須入獄35年，以及罰款100萬美元(約775萬港元)。斯沃茨部分親友指責檢控當局及麻省理工「迫害」斯沃茨。他曾在網誌留言，指自己在美國雜誌《Wired》的三藩市辦公

室工作「很可憐」，又提及輕生念頭。

## 致力推廣網上免費分享

RSS是一種訊息來源格式規範，用作發布如網誌文章、新聞等經常更新資料的網站。斯沃茨14歲時因共同開發RSS 1.0成名，他其後一直致力提倡公眾免費取得網上內容，認為隱藏資訊的人非常自私，於是抱着滿腔熱誠開設網站Demand Progress，冀分享網上資訊、為網民謀福祉。其朋友多克托羅大讚他有遠見、有人緣。

英國「互聯網之父」蒂姆·伯納斯-李昨在twitter留言稱，斯沃茨的去世令世界失去「一名智者、一名為正義而戰的黑客、及一名親愛的孩子」，截至昨晚獲逾3,200次轉發。斯沃茨的葬禮將於明日舉行。

■法新社/路透社



斯沃茨據悉多年來飽受抑鬱煎熬。

資料圖片

斯沃茨1986年11月8日生於美國芝加哥，父親是軟件公司創辦人，或多或少給他遺傳了「電腦基因」。斯沃茨13歲時嶄露頭角，設計出類似「維基百科」的資訊網站，贏得鼓勵年青人製作非商業網站的ArsDigita獎項，獲得參觀麻省理工學院(MIT)，以及與互聯網專家會面的機會，為日後發展打下基礎。

斯沃茨14歲時與多名網絡專家合作，共同設計出RSS 1.0規格，容許用戶自動接收網站更新內容，被指徹底改變網民瀏覽網頁的習慣。他因此聲名大噪，獲封為「網絡神童」，其後更受邀參與多項重要網絡研究，包括參加由「互聯網之父」蒂姆·伯納斯-李創辦的團隊。

## 「感受不到知識氣氛」棄讀美名牌大學

斯沃茨「神童」之名非浪得虛名，他入讀中學時，因太悶改為在家學習，到入讀美國史丹福大學社會學系一年後，又因「感受不到知識氣氛」退學。斯沃茨其後移居英國劍橋，2005年創辦社交網站Reddit。網站推出後漸漸建立名氣，2006年底獲美國雜誌《Wired》母公司Conde Nast青睞出價收購。

■《洛杉磯時報》

# Gucci 鎮手製名牌廉價貨

# 國際皮具商紛設廠 高質量致勝



■Gucci其中一間意大利廠房內的情況。網上圖片



■師傅在皮革上畫樣裁切。網上圖片



■尚未完成的Gucci製品。網上圖片

債務危機籠罩歐元區，負債累累的意大利經濟一沉不起，但奢華品牌Gucci產品製作發源地斯坎迪奇鎮，卻受惠聞名全球的手工藝藝，吸引皮具製造商設廠，成為Dior、Chanel及Montblanc等名牌的供應商，殺出一條血路。當地人表示，面對中國廉價貨品的激烈競爭，製造高檔皮具是業界真正出路。

意大利現時有逾2,700間皮具廠，大部分屬小本經營，僱用約2萬人。全球對意製皮具需求殷切，業界常出現人手短缺問題，主修相關專業的畢業生搶手貨。佛羅倫斯附近的斯坎迪奇鎮，近年吸引不少同行設廠大展拳腳，當地的出口皮具數量大幅上升，去年第2季增長按年增加11.3%。

## Montblanc遷入廠房技術

一間由Montblanc成立的工廠廠長科托西自豪地稱，「若你買名牌手袋，想必是在斯坎迪奇鎮生產」，形容當地是皮具製造基地，單靠踏單車已能穿梭各廠房。

Montblanc去年瞄準斯坎迪奇的優勢，出售原設於德國的廠房，把技術一併帶來設廠。這些科技包括各樣質量監控技術，如測試製成品的脫色及磨損情況，以及溫度高低對皮具的影響。工廠甚至有機械臂重複測試手袋載重15公斤後，肩帶的

承受能力。為防偽品出現，Montblanc還會在手袋、皮包等製成後，才在最後工序加上品牌標誌。

## 「意大利製造」成金漆招牌

佛羅倫斯Gucci品牌博物館館長安菲西亞特羅夫表示，Gucci產品全由人手製成，「意大利製造」更是金漆招牌。修讀皮具手工業的學生帕奇稱，父母經營的小型皮具廠不敵中國競爭被迫關閉，她希望能提高手工技藝，打入奢侈皮具市場，坦言加強實力才能與時並進。

■法新社

# 中國需求升帶挈 英積架增800職



英國汽車製造商積架越野車(JLR)去年全球銷售上升3成，對華銷售飆升71%至近7.2萬輛，令中國首次取代英國成為JLR最大市場。車廠今年將新增800個職位，支援生產新型號汽車。

中國市場對JLR愈趨重要，促成車廠與中國奇瑞汽車去年11月組成合資企業，雙方共斥資11億英鎊(約137.6億港元)，包括在江蘇省興建一間車廠，料於明年落成，是JLR首個海外廠房。

JLR為西米德蘭茲郡索利哈爾車廠投資3.7億英鎊(約46.3億港元)，800個新職位中逾200個來自政府區域增長基金。該廠房將為新款越野車新建鋁製車身設備，此外亦會提升油漆技術。

■《星期日電訊報》

# 進駐巴黎藝術區 星巴克捱鬧

法國巴黎獲譽為藝術之都，在西班牙畫家畢加索和美國作家海明威曾居住的蒙馬特區，波希米亞氣氛更是舉世聞名。美國連鎖咖啡店星巴克近日宣布進駐地標小丘廣場，惹起民眾激烈反響。「巴黎驕傲」組織批評，星巴克破壞藝術氣氛，發起聯署行動，並組織示威遊，揚言抗爭到底。

星巴克2004年起進駐法國，至今有52間分店，當中39間位於巴黎。蒙馬特小丘廣場鄰近地標聖心堂，以及著名的狡兔酒吧，地位特殊。「巴黎驕傲」表示，20年前麥當勞亦曾嘗試進駐蒙馬特附近地區，最終不敵民怨放棄。據悉星巴克的開店告示已被人塗上「垃圾」洩憤。

■《星期日電訊報》/《星期日電訊報》

# 美流感擴47州20童死 紐約州告急



美國流感疫情肆虐，目前遍及47個州份，錄得近2.9萬宗病例，並有20名兒童死亡，單在紐約州已有近2萬人受感染，州長科莫前日宣布進入公共衛生緊急狀態，呼籲民眾盡快接種流感疫苗(見圖)，並破例准許藥劑師為幼童及青年接種。

美國疾病控制及預防中心(CDC)雖指部分州份情況轉趨緩和，但紐約州仍然嚴峻，料全國疫情可能持續數周。科莫表示，紐約州在本流感季節獲獲約1.9萬宗病例，遠超上季的4,404宗。該州衛生部門確認，截至本月5日有2,884名病人因流感入院，而去年住院病人僅1,169人。

科莫稱，紐約州正經歷自2009年最嚴重的流感季節，病毒在全州57個縣與紐約市5個行政區均非常活躍，故已指揮各部門安排一切所需資源，應對今次公共衛生緊急狀況。他又允許藥劑師在未來30日內，為6個月至18歲的未成人人士注射疫苗。根據規定，藥劑師只能對18歲以上成人注射。

## 疫苗效力僅六成 仍有感染可能

美國今年爆發的是屬於H3N2和甲型H1N1流感病毒，CDC與各州政府均呼籲民眾盡快接種疫苗，但科學家在CDC周報中指出，疫苗只具有62%效力，意味4成已接種疫苗的民眾仍可能感染流感。

■法新社/《洛杉磯時報》/哥倫比亞廣播公司

# 巴黎數十萬人示威 反同性婚姻合法化



■示威民眾高舉標語，稱一個家庭要美聯社

法國總統奧朗德為兌現競選承諾，堅持6月前將同性婚姻及領養行為合法化，昨引發數十萬民眾在首都巴黎示威，包括天主教徒、穆斯林在內的示威者攜老扶幼出席，有民眾表明不反對同志平權，但不贊同他們有權領養小童。

主辦單位事前準備5架高鐵列車及900架巴士，接載各地示威者到巴黎，遊行人士分3批起步，在地標艾菲爾鐵塔會合。最新民調顯示，支持同性婚姻合法化的法國人大跌10個百分點至55%，國會已擱置討論另一讓女同志接受人工授精的議案。

## 諮詢不足 奧朗德民望料跌

法國經濟未見起色，奧朗德倡設的75%富人稅被裁定違憲，競選承諾落空。今次他試圖在諮詢不足的情況下，強行將同性婚姻合法化，民望勢再插水。

目前全球有11個國家將同性婚姻合法化，包括比利時、葡萄牙、荷蘭、西班牙、瑞典及南非等，另美國首都華盛頓及9個州份亦已立法。

■路透社

# 印度再爆巴士輪姦 7賤男犯案1人在逃

印度巴士輪姦案引起外界關注，但同類事件仍無日無之。一名欲前往旁遮普邦北部村落的29歲女子，上周五登上巴士後遭挾持，其後遭7人輪姦。警方拘捕6名疑犯，1人仍然在逃。

警方表示，受害人到站後，司機拒絕讓她下車，還被另一職員以利器挾持。兩人與其餘5人會合後，輪流向受害人施暴，飽嘗獸慾後將她扔在一條村落附近。該6名疑犯被控強姦及強行拐帶，並已供認罪行。旁遮普邦官員譴責警方執法不力，並無嚴密監察巴士運作，令同類案件頻生。

另外，警方上周五發現一名9歲女童的腐屍，懷疑她兩周前於印度西部遭姦殺，一名32歲男子前日落網。警方指疑犯2003年有同類案底，入獄9年後獲釋。

■法新社/美聯社/美國有線新聞網/《印度斯坦時報》

## 紐約佳麗摘美利堅后冠

第92屆美利堅小姐選美會昨晚在拉斯維加斯舉行，由23歲紐約小姐黑根摘后冠。黑根來自布魯克林區，在比賽中表演踢毬舞，表現突出，其志願是遏止兒童性侵害案。她得知勝出後，表現驚訝。

■美聯社



# 氣溫反常暴跌 加州橙價飆

美國加州南部近日氣候反常，預料大部分城市的氣溫將遠低於正常水平，有地區會跌至攝氏零度以下。農民現趕緊收割農作物，減低損失，若出現嚴重失收，有機會導致全國蔬果價格飆升。

洛杉磯盆地及聖迭戈縣部分地方的氣溫將較平常暴跌20度，沙灘將迎來霜雪。大瑟爾亦較東岸波士頓低20度，連棕櫚泉也可能降至零度以下。

當地柑橘業總值約20億美元(約155億港元)，業界均嚴陣以待。加州一個果園的負責人塔夫脫表示，所有同行均十分擔心來不及摘下的水果會凍壞。他現時僅摘下園內3成的橙，可能損失餘下7成。

■哥倫比亞廣播公司

# 上訴得直 穆巴拉克鎮壓案重審



埃及前總統穆巴拉克(見圖)早前被控任由當局鎮壓示威者，導致數百人死亡，罪成被判終身監禁。穆巴拉克不服判決要求重審，開羅法院昨宣布他上訴得直，其兩名兒子、前內政部長阿德里及其助手的判決亦將獲重審，但由於穆巴拉克還被控其他罪行，故未能獲釋。

■美聯社